

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

Informaciones de L. TIERRA

Causas de la crisis de la construcción

EXAGERADO AUMENTO DEL VALOR DEL SUELO. DOSCIENTAS VEINTICINCO PESETAS EL PIE CUADRADO. EL AUMENTO DE SALARIOS. ENORME DESCENSO EN EL RENDIMIENTO OBRERO. TRES JORNADAS DE TRABAJO PARA LA LABOR QUE ANTES SE HACIA EN OCHO DIAS

En nuestro artículo anterior ya indicábamos que las causas principales de la crisis de la construcción eran el excesivo valor del suelo, la carestía de los materiales de la construcción y la carestía e inseguridad de la mano de obra. Previamente nos proponemos examinarlas hoy.

El valor del suelo para nadie es un secreto que aumenta de una manera progresiva excepto en los últimos tiempos en que este aumento ha revestido proposiciones verdaderamente escandalosas. Ello obedece en gran parte a que no existiendo una fuerte tributación que grave los terrenos sin edificar en las zonas urbanizadas, el propietario de un solar, solo con saber esperar, consigue obtener con el aumento de valor un interés que ningún otro negocio podría producirle y mucho menos el de la edificación. Por ese motivo la apertura o ensanche de una calle, el ensanchamiento de una barrida, la instalación de servicios municipales o el perfeccionamiento de las existentes, hasta el establecimiento de oficinas bancarias o comercios de lujo, todas las mejoras urbanas, en fin, se aprovechan por los propietarios de terrenos enclavados en la zona en que aquéllas se realizan para duplicar o triplicar su valor. Los grandes propietarios ofrecen ejemplos de ello y Madrid sobre todo. Terrenos que en la Corte se compraban hace unos diez años en la Zona de Ensanche a tres, cuatro y cinco pesetas pie cuadrado, vales ahora diez, doce y quince pesetas igual unidad. En sitios céntricos de la Zona Interior—en las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo—ha llegado a pagarse el terreno edificable a 225 y 175 pesetas pie cuadrado.

El desequilibrio producido por la guerra mundial entre la producción y el consumo no se tradujo en un aumento incesante del coste de la vida y como consecuencia en el encarecimiento rápido de los materiales de construcción.

Dedicadas todas las actividades de los pueblos baligerantes a la lucha, cerradas y ginas de sus fábricas por falta de brazos y transformadas otras para la industria de la guerra, cesó la importación en España de materiales extranjeros. Simultáneamente aumentó la exportación de materias primas, en tal cantidad que quedaron desatendidas las necesidades nacionales más apremiantes.

Pasada la guerra, siguen actuando las mismas causas que determinaron la carestía porque el intento de restauración de la economía europea de un lado, y de otro las barreras aduaneras establecidas en España con la última revisión arancelaria dificultan seriamente la venta a la normalidad.

Encarecida la vida con la guerra, paralelamente se fué produciendo el aumento de salarios en la medida que todos conocemos. Pero, a nuestro juicio, no es el salario elevado lo que más viene influyendo en la carestía de la mano de obra. Es la inseguridad de la construcción por los continuos conflictos entre el capital y el trabajo y sobre todo la falta de rendimiento del obrero durante la jornada de trabajo.

Esta falta de rendimiento no se ha dejado sentir sólo en España, también se ha notado sencillamente en el extranjero.

En nuestra nación alcanzó tales proporciones, que según un informe reciente de Comité de la Federación Patronal Madrileña los obreros carpinteros que en 1914 trabajando a destajo durante ocho horas cococaban por término medio en una obra cuarenta y ocho piezas de postigo, actualmente en algunas casas tan sólo han llegado a colocar en igual plazo de seis a ocho piezas. En igual fecha, los obreros plateros, y en ocho horas también, pintaban más de cuarenta metros cuadrados. Actualmente su trabajo no excede casi nunca en igual tiempo de veinte metros cuadrados. Y en el ramo de albañilería ha descendido el rendimiento útil a un 30 por 100 del que se obtenía en aquel año, empleándose por tanto ahora un plazo de más de tres jornadas para hacer la labor que normalmente se practicaba entonces en ocho horas.

Para nosotros la explicación de la falta de rendimiento útil durante la jornada de trabajo está en el criterio obrerista de unificación que ha presidido todas las modernas contiendas sociales. Unificada la jornada se tendió a la unificación de los espíritus con la nivelación de jornales y desapareció el estímulo individual se produjo una relajación del espíritu de trabajo, ya bastante quebrantado por otra parte por los apasionamientos, la excitación y los odios de la lucha de clases.

La crisis de la construcción aun tiene otros aspectos que le agravan, tales como las dificultades por la insuficiencia y carestía de los transportes y el retraimiento del dinero. Pero esos aspectos y los remedios más urgentes para evitar la absoluta paralización de la construcción que aparece próxima serán examinados otro día.

JOSE BRAVO RAMIREZ.

Las elecciones

en el distrito de Huesca

Próxima la renovación bienal de nuestra Diputación, y correspondiendo efectuarla en el distrito de Huesca, el Consejo de la Asociación de Labradores y Ganaderos ha acordado presentar a la lucha la candidatura del prestigioso agricultor don Cosme Rufas Aguilerales, personalidad de reconocido relieve y de invidiables dotes que ha de sostener en las deliberaciones de aquel organismo, caso de obtener la confianza del Cuerpo electoral, el interés capitalísimo de la clase agraria en las muchas y complejas cuestiones provinciales que con ella se relacionan.

Creo de este modo la Asociación de Labradores y Ganaderos responder a

las aspiraciones del distrito de Huesca, a la vez que a la esencia de su propia orientación, contribuyendo así a la defensa de lo que considera como interés primordial de los agricultores.

Pública ya la candidatura de don Pedro Arregui Tornés por el distrito de referencia, patrocinada por el partido liberal conservador, bajo la jefatura del ilustre aragonés don Vicente de Píñoles, la Asociación de Labradores y Ganaderos aragoneses recomienda a todos sus amigos, a la vez que su propia de adhesión en favor del señor Rufas Aguilerales, el más decidido y entusiasta apoyo a la del señor Arregui Tornés, por estimar que de tal manera contribuye poderosamente a la salvaguarda y defensa de los ideales que constituyen el nervio de su orientación y desenvolvimiento.

Ecós...

QUORA resulta carísimos lectores, que la estupefacción del Protectorado civil con que quisieron los Orfeos de la concentración aplacar las iras de la fiera mogrebina es inadecuada por contraproducente. Y se cae en la cuenta de que los moritos del Rif, descendientes de aquellos bravos rebeldes que dificultaron la acción de una raza tan colonizadora y de tan agudo sentido político como la romana de los mejores días de su misterio mundial, requieren otro tratamiento, otro régimen, otro sistema, lo que pudiéramos denominar con toda clase de eufemismos oficiales, acción conjunta, paralela y complementaria de la política y del fusil.

En tanto, la tentativa de los modernos Orfeos que constituyen el Orfeón desafiado del Gabinete que preside el cerato simple de García Prieto, ha costado a la patria unos cientos de víctimas, amén del oro destinado a la falacia y al espionaje de los notables amigos.

¡Esta vida es un encanto!
Todo ello de la más pura tradición democrática.

EL furor deportivo, ayer incluyente y tímido en España, va ganando los ánimos de los españoles. De tal modo se extiende en las cosas de la vida, que la política, antaño vivero del más puro y fino bandolerismo, constituye hoy un delicado y sugestivo sport.

Bajo tales auspicios, la vasta provincia altoaragonesa viene a ser un dilatado y espléndido campo de deportes, en el que juegan alegremente «a ser diputados» conocidos y distinguidísimos «mauna».

La historia, si por otra vez resulta veraz y justa, no podrá regatearnos tal honor.

A esto quedaron reducidos los hijos de los almogávares fieros y de los montañeses rudos, de aquellos que en el acto solemne de la jura real, declaran a su Monarca:

«Nosotros, que valemos tanto como vos.»

PROXIMAS las elecciones provinciales, si alguien nos concediera el honor de consultar nuestro parecer acerca de la utilidad en la elección de los nombres que figuran en las candidaturas caciquiles, sin titubos por nuestra parte recibiremos la siguiente: Vote usted a los ladrones de hartura conocida mejor que a los honrados de conocida miseria. Este proceder sería digno de un ciudadano virtuoso, digno, acertado y práctico. ¡Sobre todo practico!

DEL CORPUS

La procesión de ayer

Dieron término ayer los solemnes cultos que, con motivo de la octava del Corpus, se dedican en todos los templos a Jesús Sacramentado.

En este día tiene lugar la procesión del Santo Hospital, la que sabido es reviste brillante extraordinaria, tanto por las autoridades que en sitio preferente figuran como por la numerosa concurrencia.

Presidió el señor gobernador, representación militar, Diputación, numeroso clero y varios devotos en las filas. La banda militar interpretó escogidas composiciones, y cerraba la marcha un piquete de infantería.

El acto resultó muy solemne, contribuyendo a ello la espléndida de la tarde.

DETALLES DE LA ULTIMA OPERACION

Jamás sufrieron los moros un castigo más duro y terrible

Van comprobadas más de 600 bajas enemigas. El convoy a Tizzi-Aza se realiza sin novedad.

Noticias interesantes de Marruecos

El nombramiento de Martínez Añido

MELILLA, 7.—El nombramiento del general Martínez Añido para la Comandancia general de este territorio ha producido inmejorable efecto entre militares y paisanos.

El exgobernador de Barcelona cuenta en Melilla con muchos y buenos amigos, pues estuvo destinado a esta Comandancia en 1909, que era teniente coronel.

Se cree que el señor Martínez Añido será recibido cariñosamente por el pueblo de Melilla.

Llegada de heridos

MELILLA, 7.—Ha llegado un tren especial de Tístatin conduciendo 265 heridos en el combate último de Tizzi-Aza. A su caldado vesía el capitán de Sanidad militar don Primitivo Jiménez. Han sido conducidos a los hospitales de la Cruz Roja y Docker.

En vista del crecido número de heridos que han invadido los hospitales, han comenzado a actuar en sus trabajos las damas enfermeras de la Cruz Roja.

Un telegrama de felicitación

Se ha recibido un telegrama de felicitación del ministro de la Guerra a las fuerzas que intervinieron en el último combate de Tizzi-Aza. Expresa el señor Aizpuru la satisfacción del Gobierno y estimula a los soldados, oficiales y jefes, para que continúen luchando con tanto valor y entusiasmo en defensa de la Patria.

Voluntarios para el Tercio

A petición propia, han sido destinados al Tercio extranjero el capitán don Francisco Corvera, el teniente don Guillermo Reis y los alféreces don Manuel Rodríguez, don Antonio Lucas, don Antonio Miranda y don Antonio Lerdo.

También pasan a prestar voluntariamente sus servicios a las fuerzas Regulares de Melilla el capitán don Manuel Sanz Santamaría, los tenientes don Francisco Poyato y don Vicente Torres, y los alféreces don Antonio Florencio y don Juan Navarro, todos éstos pertenecientes a los Cuerpos de la guarnición de Melilla.

Un entierro

MELILLA, 7.—Ayer se celebró el entierro del teniente coronel del regimiento de Vergara don Aurelio Osie, que fué muerto equivocadamente por un centinela.

Ha presidido el acto fúnebre el coronel Cisneros, que se halla encargado del despacho de la Comandancia general, y concurrieron numerosas comisiones militares.

El señor Kindelán mejora

El teniente coronel de Ingenieros, jefe del grupo de aviación, que fué herido en el último combate de Tizzi-Aza, ha experimentado una leve mejoría.

Según los facultativos, el señor Kindelán, aun dentro de la gravedad, se encuentra mejorado, haciendo abrigar la esperanza de que curará totalmente.

El Alto Comisario señor Silveira,

ha estado en el hospital visitando al teniente coronel Kindelán, con el cual ha hablado breves momentos.

Nuevo convoy a Tizzi Aza

Para hoy se había anunciado la salida de un convoy a Tizzi Aza, no sabiendo hasta la hora en que comunicó si la orden se ha cumplido o ha sufrido retraso.

Se teme que el enemigo intente, como en días anteriores, hostilizar a las fuerzas de protección del convoy.

Consejo de ministros

El ministro de la Guerra

da cuenta de los despachos recibidos: : : : :

MADRID, 7.—A las seis de la tarde dió comienzo el Consejo en la Presidencia.

A la entrada los ministros anunciaron que se despacharían expedientes de trámite.

Confirmó el señor López Muñoz que mañana marcharía a Zeregoz para asistir al entierro del coronel Soldevilla.

El ministro de la Guerra, general Aizpuru, manifestó que ninguna noticia podía facilitar relativa a Marruecos. Añadió que a la una y media de la tarde había recibido un despacho en el que se le anunciaba que ni siquiera se habían descubierto concentraciones enemigas. Aunque la Prensa diga otra cosa, dijo el general, hoy no se efectuará ningún combate.

Se proponía el ministro llevar al Consejo la provisión de la subsecretaría de su departamento.

Dijo también que en África se había llevado a efecto el aprovisionamiento de las posiciones sin que se registrara ningún incidente. El Alto Comisario participaba que la tranquilidad era absoluta.

Legó después el jefe del Gobierno a quien los periodistas enteraron del incidente que había ocurrido en el Congreso al discutirse el día de Azcas.

A su vez el marqués de Albuera se refirió lo acontecido en el Senado con la renuncia del marqués de Cortias a formar parte de la Comisión que ha de informar la petición del suplicatorio para procesar al general Berenguer. Añadió que mañana se reuniría esta Cámara en sesiones para designar al sustituto del marqués de Cortias, sin que el Gobierno tuviera en cuenta el criterio que la persona elegida pueda sostener en este importante asunto.

Durante el Consejo se recibe otro despacho del Alto Comisario:

Terminó la reunión ministerial a las nueve cuarenta y cinco de la noche.

A la salida manifestó el señor Villanueva que no había sido posible dar fin a todos los asuntos, por lo que el Gobierno se reuniría de nuevo en Consejo el próximo lunes.

El general Aizpuru manifestó que durante la reunión había recibido un nuevo despacho de Marruecos, cuyo texto facilitaría este soche. Podía desde luego anticipar que se había efectuado el convoy a las posiciones de Tizzi-Aza, sin encontrar enemigo que lo hostilizará, debido sin duda

al castigo terrible que sufrió en la última jornada.

En los movimientos de exploración fueron recogidos 49 cadáveres enemigos y, según confidencias de autorizado origen, las bajas que éste sufrió pasan de 600.

Recomendó a los periodistas que se abstuvieran de dar notas periodísticas en las informaciones de Marruecos, pues además de resultar contraproducentes son injustas, ya que en la última operación se realizaron todos los objetivos marcados de antemano.

Un reporter le preguntó si sólo se habían limitado las fuerzas a realizar el convoy, a lo que contestó el ministro que se había aprovechado el movimiento de la columna para establecer algunos blocaus que permitieran mayor facilidad en los movimientos. Aunque no tenía noticia del resultado de esta operación suponía que se habría desenvuelto normalmente.

El ministro de Marina anunció que había llevado al Consejo un proyecto de reforma del Código de la marina mercante.

El señor Gasset manifestó que se había estudiado la situación de Barcelona, notando acuerdos en relación con este importante asunto.

Nota oficial

De la reunión ministerial se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

El Consejo de ministros examinó los trabajos realizados en ambas Cámaras y se tomaron acuerdos en relación con dichos trabajos.

Los ministros de Estado y de la Guerra dieron cuenta de las comunicaciones recibidas de Marruecos que acusan al alto espíritu de nuestro ejército en el brillante triunfo obtenido estos días. Se acordó la adquisición por vía directa de las primeras materias para aprovisionar el servicio de aviación militar.

Fuó aprobada la distribución de fondos del mis.

Se autorizó al Ayuntamiento de Coruña para el establecimiento de algunos arbitrios.

A propuesta de los ministros de Guerra y Marina concediéronse varias medallas de Sufriemento por la Patria.

Se acordó la concesión de la libertad condicional a 31 reclusos pertenecientes al ramo de Guerra.

El ministro de la Gobernación, que asistió a la última parte del Consejo, dió cuenta de las noticias de Barcelona que no modifican en nada la situación actual.

El castigo más grande que han sufrido los moros

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a última hora de la tarde el siguiente parte oficial del alto comisario enviado desde Melilla:

Hoy, sin encontrar enemigo en todo el frente, herido sin dala por la sangrienta derrota de antayer, se ha llevado un convoy a Tizzi Aza, ocupándose y fortificándose los puntos necesarios para proteger a los

convoyes que se llevan a esta población en días sucesivos. Es un reconocimiento hecho por nuestras tropas...

Estos cadáveres no han podido ser tirados durante la noche anterior que la deficiente por entero a la recogida de muertos.

El hecho de encontrarse estos cadáveres en la región de Azid de Midad, paso obligado para regresar a las caballerías de Guesanya y Marnisa...

Según confidencias llegadas del campo enemigo el número de bajas sufridas por éste asciende a 600, según confiesan los mismos rebeldes.

Puedo asegurar que el castigo impuesto al enemigo en la operación de Tizzi-Aza ha sido el más grande de los sufridos por los rebeldes...

Las columnas han regresado a los campamentos sin novedad, habiendo resultado heridos cuatro indígenas únicamente.

El número total de bajas sufridas en el último combate de Tizzi-Aza ha sido el siguiente: Perianzales.—29 muertos y 109 heridos.

Indígenas.—39 muertos y 190 heridos. Totales.—68 muertos y 299 heridos. Total de bajas.—367.

Aun cuando se dijo que el teniente Trías había muerto, la noticia es inexacta, pues resultó herido únicamente, aunque de gravedad.

Colaboración de "La Tierra"

ALREDEDOR DEL TEATRO. — UN DIALOGO SOCRATICO Y UNA ENSEÑANZA DEL VERDADERO VALOR ESCENICO

El Ateneo de Madrid, dando prueba de su preocupación literaria, ha ofrecido la representación del diálogo socrático «El Crítico».

El diálogo de Platón, en que se discute el tema de la ley y la justicia determina el valor único del diálogo, independiente por completo del drama mismo dramático.

Y en el diálogo está el sumo factor artístico, el resorte más puro de emoción y el interés siempre vivo. Cuanto va a pasar, produce un efecto de interés ocasional, ya que en cuanto ocurre se termina el interés.

Este diálogo de Platón tiene un carácter representativo. En el teatro griego, el teatro más admirable del mundo, el que sirvió de cuna a todos los demás teatros...

JOSE CASTELLON.

Madrid, Junio 1923.

HA LLEGADO EL CARDENAL PRIMADO DE ESPAÑA

Hoy se celebra el entierro del cadáver del arzobispo de Zaragoza

ZARAGOZA, 7.—Durante todo el día de hoy ha continuado el desfile de público ante el cadáver del cardenal Soldevilla...

La protesta de los claustrales. En el despacho del rector de la Universidad se han reunido los decanos de las distintas Facultades...

La inhumación. Mañana viernes se celebrará el entierro del señor Soldevilla, siendo trasladado su cadáver desde el Palacio Arzobispal al templo del Pilar.

Llega el Prímado de España. Procedente de Roma ha llegado esta madrugada el cardenal Reig, Prímado de las Españas.

Telegramas de protesta. Continúan recibiendo telegramas de pésame de casi toda España, especialmente de los Ayuntamientos de la archidiócesis.

Misas. Durante toda la mañana se ha dicho en la capilla ardiente asistiendo gran número de fieles.

Esta tarde ha llegado el Ilustre Obispo de Huesca Fray Zacarías Martínez Núñez y mañana lo hará el de Cuenca don Cruz Laplana.

Martínez Núñez y mañana lo hará el de Cuenca don Cruz Laplana. También han anunciado su asistencia al entierro los obispos de Jaca y Barbastro...

Los honores. Esta mañana se ha recibido un telegrama diciendo que el Rey había firmado un decreto concediendo al cadáver del cardenal Soldevilla honores de capitán general con mando en plaza.

Se designó una Comisión de católicos para que en nombre de todas las Facultades asista al entierro que se celebrará mañana.

Las tropas cubrirán la carrera en la misma forma que lo hicieron durante la procesión del Corpus. Se

AVISO IMPORTANTE

La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón advierte a los asociados que por su mediación deseen proveerse de abonos para el sementero próximo...

hará las selvas de ordenanza por la artillería de la guarnición.

El chófer se ha gravado. Esta mañana el chófer del cardenal que resultó herido se ha gravado en su estado. Los médicos han acordado hacer una radiografía al herido por existir el temor de que en la herida tiene algún casquillo de bala.

Esta tarde a última hora se le han aplicado los Rayos X. Per la noche los médicos no han facilitado el parte facultativo.

En Huesca

Además de las personalidades que en nuestro número de ayer hicimos constar, han cumplimentado al ilustrísimo señor obispo, por el asesinato del eminentísimo señor cardenal doctor Soldevilla, el señor gobernador, señor alcalde, don Narciso Puig, señor delegado de Hacienda, señor director de los Salesianos, Padre superior de los Jesuitas, Comisión del Capitán Eclesiástico de San Lorenzo, Comisión del Capítulo Eclesiástico de San Pedro el Viejo, señores párrocos de la capital, presidente de la Excm. Diputación provincial, Comisión del Regimiento de Artillería, Sr. Presidente del Círculo de Obreros Católicos, Comisión de la Acción Católica de la Mujer, de las Conferencias de San Vicente de Paúl, del Apostolado de la Oración, de las Escuelas dominicales, de la Buena Prensa, de la Cruz Roja, de las camareras de Jesús Sacramentado.

Se ha recibido el siguiente telegrama: «Zaragoza.—Agradecidísimo valiente ecitidad hermana saluda a todos en mi nombre y en el de toda la diócesis.— Obispo auxiliar».

Viaje del prelado. Con el fin de asistir a los funerales por el eterno descanso del señor cardenal salió ayer para Zaragoza nuestro ilustre prelado Fray Zacarías Martínez Núñez. Le deseamos un feliz viaje.

De sociedad

Regresó de Tardienta nuestro querido amigo don Aurelio Martínez. En la escuela de Música de Zaragoza han obtenido la calificación de sobresaliente las señoritas Pascuala Gilé, de sexto curso de piano; Adelaida Barnados, segundo de solfeo y primero de piano, y Pilar Barnados, primero de solfeo. Todas alumnas de doña Pilar Rodríguez. Enhorabuena.

BONITOS MODELOS RECUERDOS: DOS PRIMERA COMUNION DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PARRZ

Academia de Contabilidad y Cálculos Mercantiles

ENSEÑANZA COMPLETA. Preparación para Comercio e ingreso en Bancos. A. TORQUEMADA. COSO ALTO, 81, 2º. HORAS: DE 3 A 5 TARDE, Y 8 A 10 NOCHE

El asesinato del cardenal Soldevilla y la pasividad del Estado

A la protesta unánime de toda España contra un asesinato villano de que ha sido víctima el cardenal arzobispo de Zaragoza, una la suya ardiente, la agencia Prensa Asociada, de cuyo patronato era presidente el ilustre purpurado español inmolado por la ferocidad terrorista.

No se concibe cómo un Gobierno, que tiene el deber sagrado de garantizar la paz pública, el orden social y la vida de los ciudadanos, no se haya convencido todavía de que contra la anarquía es necesario que el Poder público de la cara. Ni se concibe que haya gobernantes que digan en pleno Parlamento que no se ha perturbado la normalidad en las calles, cuando Madrid, León, Zaragoza y esa desgraciada Barcelona, están dando muestras ante el extranjero, de que quien reina y manda en ellas es una organización secreta que hace ludibrio del Estado y de todos sus organismos: Policía, Tribunales, todo cuanto es fruto de la organización civil.

Se está dando el caso insólito de que la nación vea desamparados todos los derechos de los ciudadanos, desde la vida que es en el hombre un deber defender, hasta el trabajo y el fruto del trabajo. Y hay que pensar si ha llegado el momento de sustituir el Estado por la tribu, construyendo agrupaciones de hombres que defiendan sus intereses y su vida como se defienden en las tribus salvajes de la selva.

El asesinato del cardenal Soldevilla, es un síntoma del poder terrorista y la impotencia del Estado y de la indefensión pública. Esto tiene que terminar. Protestamos contra el crimen. Protestamos contra el desamparo en que la nación vive. Protestamos contra la tranquilidad del Poder público, que más bien parece otra cosa.

Conferencia franco-belga EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES

BRUSELAS, 7.—Los Gobiernos francés y belga, según la Prensa de Bélgica, consideran como único medio para hacer pagar a Alemania su deuda de guerra el incautarse de sus fuentes de riqueza, pero quieren a mismo tiempo que los franceses hagan todos los esfuerzos posibles para reconstituir la unidad del frente aliado.

Desear el Gobierno belga que si se trata de tomar decisiones a largo plazo respecto a los beneficios permanentes del Ruhr, se espere hasta haber intentado que Londres y Roma se incorporen a la política franco-belga. Los belgas dicen que la conferencia de Bruselas, al modo de los belgas, debería tener por resultado: Primero. Confirmar la resolución de Francia y Bélgica de no entrar en negociaciones con Alemania si que haya caído la resistencia pasiva. Segundo. No abandonar la garantía del Ruhr si que se hayan obtenido seguridades de pago y no evolucionar nada sin pagos efectivos. Tercero. Aprovechar las disposiciones favorables de los Gobiernos inglés e italiano para recurrir a un ultimátum definitivo a Alemania con el apoyo de todos los aliados.

EL MAS GRANDE ACONTECIMIENTO DEPORTIVO DEL MUNDO

Las carreras de caballos del Derby

Se han celebrado las carreras de caballos del Derby, que acostumbra a ser el acontecimiento deportivo más grande del año. Estas carreras que se celebran anualmente en Londres han superado este año a las anteriores en brillantez y en animación.

Se calculan en 150.000 los espectadores que se han trasladado desde la capital de Inglaterra a Epsom (25 kts. de distancia), utilizando todos los medios de transporte. Dada la enorme afluencia de público en las estaciones, ha habido necesidad de organizar un servicio regulador de viajeros, utilizando la telegrafía sin hilos y los aeroplanos.

Los reyes no han podido asistir por encontrarse enferma la princesa Christian. El príncipe de Gales, que ha asistido, ha recibido una gran ovación al entrar en el hipódromo. Se han cruzado numerosas y crecidas apuestas entre las personas de la aristocracia londinense.

SUCESOS Joven desaparecido

El joven de Alquézar, Clemente Cotare, que se hallaba en el Hospital de esta ciudad para someterse al reconocimiento médico, por ser soldado, desapareció el lunes último, ignorándose su paradero. Nos han rogado próximos parientes suyos que lo hagamos público y excitamos a las autoridades para conseguir por todos los medios dar con él.

Labradores

Hizo sícal legítimo, imprimido directamente. Se vende a precios económicos. Dirigirse a la Administración de LA TIERRA.

Incidentes y altercados en el Congreso

La Cierva acusa a los socialistas de complicidad con el Gobierno

El Senado elige la Comisión que ha de dictaminar el suplicatorio contra el general Berenguer

SENADO

MADRID, 7.—Bajo la presidencia del conde de Romanones en comienzo de la sesión a las cuatro de la tarde.

Un ruego relacionado con el suplicatorio de Berenguer

El conde de MORAL DE CALATRAVA dice que la Cámara no debió aceptar el suplicatorio contra el general Berenguer de no haber reprochado todos los que había pendientes en la anterior legislatura. Añade que él se reserva el examen de su conciencia para intervenir cuando se discuta la petición del suplicatorio.

El presidente de la CAMARA manifiesta que no hay anomalía en lo denunciado por el orador toda vez que se dan por caducados los suplicatorios cuando termina una legislatura. Ahora se ha reproducido el del general Berenguer y por lo tanto tiene efectividad legal, aunque no se hayan reproducido los que están pendientes de solución.

El ministro del TRABAJO manifiesta que el Gobierno deseaba la colaboración de todas las minorías en este delicado asunto.

El conde de MORAL DE CALATRAVA cree que el Gobierno ha obrado torpemente al pretender imponer un criterio determinado en el seno de la Comisión que ha de ser elegida para dictaminar el suplicatorio.

El ministro del TRABAJO rechaza la suposición afirmando de nuevo que el Gobierno deja en libertad a los señores ministeriales para que obran con arreglo a los dictados de su conciencia.

Petición de auxilio

El señor PORTILLA pide al ministro de Fomento que se conceda un crédito para los damnificados por las heladas.

El ministro de FOMENTO lamenta que haya escasez de fondos y que estén casi agotados los destinados a este capítulo.

¿Importación de trigo?

El marqués de HERMIDA cree saber que se reniza clandestinamente la importación de trigo y excita al Gobierno a que tome medidas para evitarla.

Se entra en el orden del día y se aprueban varios dictámenes, reuniéndose después la Cámara en secciones.

El suplicatorio contra Berenguer

Reunidas las secciones se procede a dar cuenta del suplicatorio para procesar al general Berenguer. Se nombra una Comisión que ha de dictaminar, debiendo elegir cada sección un senador propio para integrar aquélla.

Resultan elegidos el marqués de Santa María, García de la Resilla, González Bassas, Núñez de Arce, Pérez Olive, López (don Daniel) y marqués de Cortina.

Un secretario lee la renuncia escrita que firma el marqués de Cortina por no crearse compatible para formar parte de la Comisión, ya que al discutirse el suplicatorio en la anterior legislatura sería anunciada su intervención para impugnarlo.

El marqués de RODRIGÁNEZ explica el incidente ocurrido en las secciones al renunciar el marqués de Cortina porque en la sección correspondiente a este senador, el ser elegido, le faltó la mayoría de votos necesaria para el nombramiento.

El presidente del CONSEJO ratifica que el Gobierno no impondrá un

criterio determinado porque este asunto debe ventilarse, como dijo Meura, con luz y taquígrafo; con la debida transparencia para que el país no juzgue a todos.

(Aplausos en la mayoría).

El marqués de CORTINA dice que su renuncia obedece al deseo de quedar en libertad para poder impugnar el suplicatorio.

Se acuerda reunirse mañana en secciones para designar el sustituto del marqués de Cortina.

Se procede a la elección de la Comisión de Obras públicas.

El señor BURGOS MAZO se opone a que se haga la elección por aclamación.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Abre la sesión el señor Alvarez a las 3'25 de la tarde.

Continúa el examen de las actas del Supremo.

Acta de Azúa

Un gravísimo error del Supremo : : : :

El señor LA CIERVA impugna el informe del Supremo y hace historia de los atropellos cometidos en este distrito. Documentalmente prueba que hay falsedad en los documentos en que se basa el Supremo para proponer la nulidad de la elección. Añade que a pesar de la evidencia de tal falsedad había sin confianza en que el Gobierno rectifique su criterio acerca de la intangibilidad de los dictámenes del Tribunal.

El señor CORDERO: Tampoco rectificaría su señoría si se sentara en esos bancos.

El señor LA CIERVA: Sois más ministeriales que los que se sientan al lado del Gobierno.

(Grandes protestas en los socialistas, escándalo y gritos.)

El señor SABORIT: Esto es una farsa, pues lo que se quiere es impedir que se hable de Marruecos.

El señor LA CIERVA: Para hablar de Marruecos hace falta antes examinar las representaciones que son legítimas.

El señor SABORIT: ¡Las nuestras las nuestras!

El señor LA CIERVA: Las vuestras son pactadas o regaladas.

(Arreca el escándalo produciéndose un gran incidente.)

El señor SANCHEZ GUERRA: Hemos elegido un presidente para que presida.

El presidente de la CAMARA dice que no es fácil evitar las interrupciones. Recomienda a los socialistas que oigan con respeto al señor La Cierva.

El señor FERNANDO DE LOS RIOS protesta de que La Cierva diga que los socialistas hacen una política vergonzosa.

(Nuevos incidentes).

El señor LA CIERVA sigue combatiendo el informe del Supremo.

El ministro de la GOBERNACION no supone que haya falsedad, sino error.

El señor MARTIN TOLEDANO lo defiende.

El señor SANCHEZ GUERRA dice que aceptaba los informes del Supremo como el menor, pero ante la monstruosidad del caso de Azúa, los conservadores se abstendrán.

El señor PRIETO realiza la importancia de la declaración del señor Sánchez Guerra.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno acepta el dictamen.

El señor LA CIERVA desista de pedir votación nominal.

El señor PRIETO ataca al Gobierno porque no aprovecha debidamente todas las horas de sesión.

El presidente de la CAMARA dice que el deseo de todos es que el Congreso quede constituido cuanto antes.

Se aprueba el acta de Mérida con la intervención del señor LERICA que la impugna y del señor LARIOS que la defiende.

Es proclamado el señor DUALDE por Lérida y se aprueban también las actas de Teruel, Gerona y Santa Cruz de Tenerife, quedando pendientes para mañana las de Tortosa y Lizarria.

Se levanta la sesión.

Abono mineral

EXCELENTES MARCAS Y RESULTADOS A PRECIOS ECONOMICOS

CARMEN OLIET

Almacén de Cereales

PADRE HUESCA, NUM. 28

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Medardo y San Pedro Regalado.

San Pedro Regalado

Nació en Valladolid, de padres esclarecidos por su antigua nobleza, pero mucho más por su piedad y cristianas virtudes. A los trece años abrazó el instituto religioso de San Francisco.

Una de las muchas gracias con que le adornó el cielo en premio de su santa vida fué el don de profecía, con el cual decía de antemano los sucesos futuros, y veía las cosas que

estaban muy distantes de su presencia. Llegó a extenderse tanto su fama, que aun en las partes más remotas se encomendaban las personas más piadosas a sus oraciones en los mayores conflictos, sin que dejasen las más veces de conseguir un feliz éxito. Lleno de virtudes y merecimientos murió a los sesenta y seis años de edad.

Culto para hoy

Las misas convenientes a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Juan José Guillén.

En la Compañía tendrán lugar los cultos al Sagrado Corazón de Jesús, como anunciamos ayer. La fiesta

principales a las diez y media, y por la tarde a las seis.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:
Carneros, 32; Corderos, 42; Terneros, 7; Terneras, 3; Vacas, 1; Cerdos 0; Ovejas, 0; Borregos, 0; Cerdillos de leche, 0.
Total kilos 1.278 600

Dice Fleta

«Los productos del Laboratorio de mi paisano señor Andrea los llevo siempre conmigo. Es el mejor elogio que puedo hacer de ellos».

MALARIOL. (Producto patentado). Especifico del paludismo, fiebres tercianas, cuartanas, etc., etc. Exito seguro comprobado en miles de casos.

ANALGESIL. (Producto patentado). Cura toda clase de dolores reumáticos.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andrea, Albaitate de Cinca (Huesca).

Representante en Huesca:

Alfonso Jimelio

PADRE HUESCA. 22

Lea usted 'La Tierra,'



FUNCION PARA EL sábado 9 de Junio 1923

Tercera jornada de la interesante serie francesa

La hija de la ajusticiada

DOMINGO 10

Continuación de la extraordinaria novela cinematográfica

LA TUMBA INDIA

Bar se traspasa

Bien aporquizado y en excelente sitio, por no poderlo atender su dueño RAZÓN, BAR ROJO, Barbest o.

ATENCION. PESCADOS

¿Queréis comer los pescados frescos y buenos?

Comprarlos en casa de Bermejo.

¿Queréis economizaros dinero? Comprando en la pescadería de los Herreros, de Bermejo.

No confundirse ni dejarse engañar. Esta casa vende lo más económico posible y recibe diariamente los pescados de los puertos de La Coruña, Santurce y San Sebastián.

Los precios en plaza. Vengan a verlos y se convencerán.

Se reciben encargos por teléfono núm. 278.

Fliots de Espluga Se venden

DE FRANCOLI

Fliots de Almendra Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Fliots Bizcochos Por sus propiedades alimenticias y por estar fabricados sin manteca, bien ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta

En Huesca: Comercio de Miguel Arruego.

En Jaca: Comercio de Martirán Durán.

En Barbastro: La Inmaculada de José Estaña.

En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez.

Fabricante: RICARDO FARRE

Espluga de Francol

(Provincia de Tarragona)

GRAN SURTIDO DE FIGURINES.-ALBUM DE TEMPORADA

DE VENTA: LIBRERIA VINDA DE L. PEREZ

dos crías en la calle de la Campana, números 12 y 14.

Informarán en esta Administración.

PASTOS

Se arriendan las hierbas de la alberca de Loreto. Presentar ofertas por escrito el Presidente del Sindicato de Riegos del Pantano de Arguis hasta el día 15 del corriente. Será de cuenta del rematante el importe de estos anuncios.

CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10 Telef. 204

HUESCA

Tel. de Vea. de París-Huesca

Traspaso Comercio de Ultramarinos y géneros del pais

RAIMUNDO BAMBO HUESCA

Este antiguo y acreditado establecimiento que durante varios años ha estado instalado en el Coso Bajo, números 12 y 14, ha sido trasladado a la calle de Padre Huesca, número 10, planta baja, de la casa de Telégrafos.

Lo que el interesado tiene el gusto de comunicar a sus numerosas relaciones y público en general.

LEJIA VENUS

LEJIA EL GATO

Las insuperables

Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Tifus, Gripe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal, se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la

BOISSON BLANCHE

del abate MAGNAT

DEPÓSITO GENERAL: F. GARCÍA GUZMÁN FARMACÉUTICO

P. Santa Catalina, 4 VALENCIA



ALMACEN DE FRUTAS Y HORTALIZAS DE TODAS CLASES



LO MAS GRANDE

Dos kilos patatas nuevas 45 céntimos; un kilo 25 céntimos

El Anuario de la América Latina y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género

Contiene más de dos millones de datos (señas) del Comercio, la Industria, Agricultura, etc., etc., de las veinte Repúblicas Iberoamericanas, Puerto Rico e Islas Filipinas. 16 MAPAS primorosamente editados en colores

Publica, además, una sección EXTRANJERA con señas de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo

Dos tomos sólidamente encuadernados: 72 pesetas. Franco de portes en toda España.

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Sección P. — Consejo de Giento, 248. — BARCELONA

Habiendo adquirido una importante partida de artículos de ocasión se realizan a precios increíbles.

- Casas buena calidad a 2'20 pesetas
Patén clase muy fuerte a 0'70
Cortes de lana para traje de caballero a 15'00
Medias negras para señora a 0'50
Velos para señora a 1'00
Delantales cocina a 1'25
Virantes para niño a 0'50
Tirantes para caballero a 0'75

Panas, Lanas, Artículos blancos, Colchones, Toallas, Mantas, Corsés, Medias, Calceñines, Paraguas, Oamisas para caballero y señora, y toda clase de TEJIDOS más barato que nadie.

COMERCIO VIUDA DE MARIANO LAFARCA de TEJIDOS — PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUM. 103, HUESCA —

“EL PILAR” — PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

Pathéfonos y discos; últimas novedades, ventas al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen del Pilar. * Devocionarios, estampas recordatorias para Primera Comunión. * Imágenes religiosas de todos los estilos y tamaños. * Toda clase de artículos para el Culto Divino.

PRECIOS REDUCIDOS

Sustituir el vermouth por el aperitivo

B-R-I-N-G

El único verdadero tónico aperitivo

Representante en HUESCA:

Alfonso Simelio Ortés

Carbuncida PANZANO



Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infesto contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la efectividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la inscripción precisa para darlo al ganado. Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionará para el bote grande 50 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, presurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballer, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente. PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Astor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vasita de correo previo pago de su importe o a reembolso Calle Wilfrado, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo e vistosa riqueza

FABRICA DE MOSAICOS CARRERO

Enfermedades de Boca y Dientes VEGA DE ARMIJO, 3, 2.

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito y toda clase de adornos para insidias e interiores en Cemento y Yero.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7 Al lado del T. Odeón — Huesca

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de soga y cordelería de «Los Zaragozaños», se vende soga de cuerda de máquinas atadoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). ¡NO equivocarse! a la terminación del Cose año.

EN LIQUIDACION GRAN BARATO

Tejidos Pefecciones Novedades

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, número 2 * San Orenco, número 19

Por verídicas razones sometido al convencimiento del público, participe de la GRAN LIQUIDACION que realizo de todos los artículos.

Tres metros Corte vestido vocal estampado, 2 pesetas. Tricot de seda tubolar 130,140 ancho, 21 pesetas metro; 2 metros ancho, 30.

Treje confeccionado para caballero, rica bellardina, 42 pesetas. Recibidas de ocasión, 200 mantas lana, cenefe, de caja, con 40 por 100 de baja.

Hoy a comprar barato. Artículos de ocasión. Saldos. Retales.

(SECCION DE CAMISAS A MEDIDA A CARGO DE LA CASA DUCAY DE ZARAGOZA)

Remolacheros

El empleo del NITRATO DE CAL GRANULADO DE NORUEGA no solamente dá «nitrogeno» en forma «inmediata» y «totalmente asimilable» a la remolacha, sino que «muelle» perfectamente «la tierra», como necesita esta planta y «favorece su desarrollo».

Experiencias de los mejores agrónomos y agricultores no sólo de España, sino de Francia; Alemania, Bélgica y Dinamarca confirman la utilidad insuperable del Nitrato de Cal en la remolacha azucarera.

Informes y muestras gratis. Cotizaciones y pedidos a la

Compañía Sociedad Española de Nitratos S. A.

Fernanfior, 4. — MADRID

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO

POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA

POR LO BIEN PRESENTADOS

BAZAR LASAOSA

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro.

HUESCA

Mujer triunfante es la que pone sus encantos al amparo de la salud. La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechizos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que es que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funesto y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que capote a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

El niño que usted cría ¿cuánto aumenta de peso? Pues pruebe sólo un mes acórralo con GLAXO, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TALLER Y COMPANIA MONTERA, NUMERO 18 MADRID

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura de las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Gernano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.